



В.В. Крапивина, А.В. Ивченко

НОВЫЕ НАХОДКИ НА УЧАСТКЕ СЕВЕРНЫЙ МЫС 1 НЕКРОПОЛЯ ОЛЬВИИ

At issue are burial complexes of the Classical, Hellenistic, and Roman periods discovered in 2009 season at the area Northern Cape 1 of Olbian necropolis.

В 2009 г. продолжались работы на раскопе Северный мыс 1 некрополя Ольвии. Данный участок характеризуется тем, что большинство объектов здесь представлены земляными склепами эллинистического (преобладают) и римского времени. Разновременные могилы расположены вперемешку, рядность их не прослеживается. Все склепы ориентированы камерами на юго-восток—юго-восток-восток и параллельны друг другу. Кроме склепов, на этой территории встречаются разнонаправленные безынвентарные грунтовые захоронения, датировка и атрибуция которых затруднена.

Погребение 3 располагалось в юго-западной части раскопа. Оно было частично разрушено. Яма не прослеживалась. Погребенный лежал в культурном слое (серая супесь) на глубине 1,20—1,25 м от современной поверхности вытянуто на спине головой на юго-запад. Череп, верхняя часть торса и кости правой руки отсутствовали. От левой руки сохранился небольшой фрагмент нижней части плечевой кости, кости предплечья и кисть. Нижняя часть позвоночника, ребра и кости таза сохранились фрагментарно. Костей стоп не было. Погребение безынвентарное.

Сверху над костяком, выше на 0,50—0,70 м, примерно перпендикулярно ему проходила каменная кладка 1 (раскопки 2007—2008 гг.). Кладка представляет собой остатки каменно-сырцового сооружения, которое датируется IV в. до н. э. Повреждений и нарушений в кладке не наблюдалось. Таким образом, стратиграфически погребение 3 можно отнести ко времени не позднее V в. до н. э. Следовательно, это одно из немногих датированных захоронений эпохи классики на данном участке.

Среди погребений особый интерес представляет **земляной склеп 6** 2008 г. Он находился в юго-восточной части раскопа и ситуационно соответствует расположению остальных склепов эллинистического времени на этом участке. Первоначально был обнаружен современный вертикальный грабительский ход округлой формы и выкид из него, а затем склеп, состоявший из удлиненного дромоса, сырцового заклада и погребальной камеры.

Склеп ориентирован по линии северо-восток—юго-запад, камерой на юго-запад. Вход в него сделан практически в месте перехода ровной площадки мыса в склон Заячьей балки. Зафиксирован с глубины 1,10 м от современной поверхности. Дромос имеет в плане вытянутую прямоугольную форму, резко сужающуюся ко входу. Углы здесь очень закруглены. Юго-восточный борт в западной части поврежден грабительским перекопом. Общая длина дромоса 4,88 м, ширина у входа 0,81 м и 1,16 м на остальном протяжении, максимальная глубина (у заклада) 1,58—1,62 м от уровня фиксации. Стенки неровные, бугристые, практически отвесные (слегка расширяются книзу). Дно неровное, покатое, с небольшим уклоном к западу (перепад высот 0,05—0,10 м).

Дромос состоит из десяти ступеней и покато пандуса. Ступеньки неровные, выполнены небрежно, идут под разными углами к продольной оси дромоса и имеют различные размеры (от 0,15 × 0,81 × 0,08 до 0,93 × 1,28 × 0,16 м). Пандус длиной 0,78 м незначительно наклонен (перепад высот у ступенек и у заклада 0,20 м). Центральная ось дромоса не совпадает с осью камеры, сдвинута по отношению к ней к юго-востоку.

Сырцовый заклад сохранился не полностью — его сторона, обращенная к камере, практически уничтожена грабительским хо-



Рис. 1. Камера склепа б 2008 г. в процессе расчистки

дом. Сохранившийся верх заклада находился на глубине 1,65 м от уровня выявления склепа. Судя по сохранившейся части, заклад в плане состоял из трех рядов сырцовых кирпичей размерами 0,42—0,46 × 0,34 × 0,18—0,22 м, плотно уложенных поперек дромоса. Со стороны камеры прослежено 4—5 рядов, высота сохранившейся части 0,76—0,94 м.

Камера имеет в плане неправильную прямоугольную форму, ориентирована по линии северо-запад—юго-восток, поперек длинной оси дромоса. Ее размеры 1,92—2,28 × 2,30—2,34 м, дно на 0,66 м ниже дна дромоса у заклада. Стенки вертикальные, неровные, бугристые, без следов обмазки. Судя по сохранившимся частям свода, он был слегка дугообразный, высота у стен 1,00—1,16 м. Дно ровное, плоское. В заполнении камеры встречены отдельные человеческие кости (в т. ч. фрагменты черепной коробки) и разнообразный вещевой материал, попавший вместе с грунтом через грабительский ход.

В камере обнаружены очень фрагментированные остатки двух костяков, расположенные вдоль ее боковых стен. Судя по оставшимся костям, оба погребенных лежали вытянуто на спине головой на северо-восток, ко входу в камеру. Под ними прослежены фрагменты погребальных конструкций в виде прямоугольных пятен темно-серого заполнения размерами 1,70—1,76 × 0,60—0,62 м, выделяющимися на фоне светлого материкового грунта. В изголовье и но-

гах каждого погребенного в дне камеры сделаны поперечные углубления. Вокруг и в пределах пятен зафиксированы следы деревянных досок и несколько железных гвоздей в углублениях.

У одного из костяков на двух соседних пальцах правой руки были одеты по одному железному кольцу (перстню?), а в кисти левой руки зажаты две бронзовые монеты. Под костяком лежала небольшая костяная муфточка. Под тазом второго погребенного с правой стороны лежала бронзовая монета, в районе руки — остатки очень плохо сохранившегося бронзового браслета. Рядом с ним, в пределах погребальной конструкции, находилась небольшая красноглиняная чашечка.

На дне камеры отдельно от погребенных находились сосуды и погребальный инвентарь (рис. 1). Посередине задней стенки камеры стояла прислоненная к ней под углом 45° остродонная хиосская амфора (тип V—С, по С.Ю. Монахову). Рядом с задней стенкой найдены красноглиняная курильница с лежащей отдельно крышкой, крышка от еще одной курильницы, красноглиняная чашечка и флакон из полихромного финикийского стекла. Находки зафиксированы и в углублениях, сделанных в ногах погребенных. У второго костяка — крышка курильницы, у первого — красноглиняная чашечка, бронзовое зеркало под ней и большая полихромная бусина. В мисочке обнаружены остатки белил. Возле входа в камеру лежала раздавленная красноглиняная тарелка, развалы расписной чаши с рельефным медальоном на дне и красноглиняного с покрытием веретенообразного флакона. Кроме этих находок, укажем две небольшие красноглиняные с покрытием чашечки с загнутым краем, овальную бронзовую штампованную нашивную пластинку размерами 3,2 × 1,4 см с изображением женской фигуры, железный фрагментированный нож с горбатой спинкой, еще одну крупную полихромную бусину, белые пастовые пронизы и две бусины, 13 пастовых бисерин, три гагатовых бусины, подвеску-ракушку, узкую костяную орнаментированную накладку длиной 11,0 см и еще одну костяную муфту, которые были обнаружены в заполнении камеры на уровне 5—10 см выше ее дна.

Хиосская амфора типа V—С и красноглиняные курильницы датируются II в. до н. э. Оба флакона (красноглиняный веретенообразный и финикийского стекла) относятся к III—I в. до н. э., расписная чаша с рельефным медальоном на дне (III тип, по М. Парович-Пешикан) — к III в. до н. э. Из двух монет, найденных в руке первого из костяков, одна датируется 180—170 гг. до н. э., вторая, производства г. Аμισ, —

концом II в. до н. э. Монета, обнаруженная под тазом второго костяка, также относится к 180—170 гг. до н. э. Таким образом, это погребение, очевидно, датируется концом II в. до н. э.

Вдоль юго-восточного борта дромоса, параллельно ему, располагался скелет человека (погребение 2 раскопок 2009 г.). Он был положен на расстоянии 0,02—0,05 м от края дромоса. Контуры могилы не прослеживались. Вероятно, она имела прямоугольную в плане форму, предполагаемая длина 1,96 м, ширина 0,54 м. Костяк лежал вытянуто на спине черепом на северо-восток. Длина сохранившейся части 1,32 м. Череп раздавлен. Часть его фрагментов сохранилась *in situ*, остальные найдены в заполнении на 0,1—0,2 м выше уровня погребения. Правая рука отсутствовала, левая была слегка согнута в локте, кисть находилась под тазом. Ноги вытянуты и скрещены в голенях. Очевидно, это захоронение было впущено в борт верхней части дромоса, которая была вырыта в культурном слое. В изголовье погребенного обнаружен набор из пяти сосудов. В его состав входили сероглиняный веретенообразный флакон, мегарская чаша, красноглиняные кувшин, горшочек и чашечка. Кроме этого, найдена привозная ракушка-гребешок. Мегарская чаша датируется II в. до н. э., сероглиняный флакон — второй четвертью II—I вв. до н. э., остальные сосуды имеют широкие хронологические рамки. Таким образом, датировка впускного погребения соответствует дате основных захоронений в камере склепа 6.

Грунтовое захоронение 4 (рис. 2), обнаруженное в восточной части раскопа, относится к римскому времени. Оно зафиксировано на глубине 1,25 м от поверхности. Могила прорезала каменные кладки IV в. до н. э. каменно-сырцово-стройкой предместья. Камни из кладок частично сползли в яму. Судя по ширине разрушенной части кладок, ширина ямы была 0,65 м, длина (на основании расположения погребального инвентаря) 1,94—2,00 м. Погребение было совершено в культурном слое. Скелет лежал вытянуто на спине головой на юго-восток. Череп завалился на бок и был обращен лицом к северу. Кисти уложены на верхней части бедренных костей. Стопы, которые, очевидно, изначально располагались носками вверх, развалились в разные стороны, сохранив при этом анатомический порядок. Ноги погребенного находились в той части ямы, которая прорезала кладки, и были перекрыты сползшими в яму камнями. Длина костяка 1,64 м, ширина в плечах 0,42 м, в тазу — 0,31 м, расстояние между пятками 0,09 м. В районе го-



Рис. 2. Погребение 4 2009 г.

ловы и верхней части туловища на 0,05—0,15 м выше костяка зафиксированы отдельные мелкие фрагменты дерева, лежащие в беспорядке. В ногах на 0,20—0,30 м выше костей, в 0,30—0,40 м к северо-западу от них, и в заполнении, в районе черепа и верхней части туловища на уровне костяка, найдены мелкие фрагменты железных гвоздей, направленные остриями в разные стороны, а в районе берцовых костей — многочисленные мелкие фрагменты стекла. В ногах погребенного были поставлены три сосуда. Слева от середины правой берцовой кости найдена краснолаковая чашечка с профилированным венчиком, которая лежала вверх дном с наклоном к юго-западу под углом 30°; у левой берцовой кости (возле стопы) — лежавший на боку небольшой красноглиняный кубок с ручкой; к северо-западу от костей стоп, на расстоянии 0,14 м от правой ноги, — одноручный краснолаковый кувшин-ойнохойя. Под левой ключицей найден фрагмент лезвия железного ножа (длина 0,03 м).

В 0,22 м к северо-западу от пяточных костей фиксировалось скопление гвоздей: семь бронзовых и 52 железных. Все они располагались *in situ* остриями вниз, вверх и вбок. Между ними встречены отдельные небольшие фрагменты кожи. Судя по сосудам, погребение датируется II—III вв.